

推进全国文明城市省级卫生城市创建 全面加快沿海经济强市建设步伐

干净整洁的街道、秩序井然的商贸城、构思巧妙的公益景观小品……走进沧州高新区，一幅幅动静相宜的美景赫然入目。

自全国文明城市、省级卫生城市创建工作开展以来，沧州高新区层层分解指标，随时随机督查点位创建情况，确保每个区域、每个点位、每个时段都有具体负责人。全区上下同心协力、奋勇争先，创建热潮此起彼伏，文明旋律回荡在每个角落。



我是文明市民 要为城市争光
我是燕赵儿女 要为河北争光

新华区小赵庄乡： 创文明村镇 为幸福“加码”

本报讯（通讯员徐倩 记者祁洁）新华区小赵庄乡坚持以社会主义核心价值观为引领，以提升市民文明素质和社会文明程度为目标，扎实开展“双争”活动，推动全国文明城市创建工作精细化、精准化。

对照市、区创城督导问题清单，明确整改时限，克服麻痹思想、松劲心态，集中力量做好整改工作。对消防设施建设、非机动车乱停放、建筑外立面破损、“飞线”充电等重点难点问题进行多次调度。截至目前，小赵庄乡共新增创城展板120余块、维护修缮公益广告展牌420余块；新安装电动车充电桩720个，且全部投入使用；新增消防设施1100个；清理小广告280余处、清运各类垃圾1.85万吨、整治建筑外立面5300余平方米。

2022年以来，充分发挥各村（社区）宣传阵地作用，依托新时代文明实践所（站）开展“长廊板凳课堂”“文化名家进农村”等文明实践活动80余次，开展扶贫助困、环境卫生整治、理论宣讲等志愿服务活动35次，参与人员1200余人次。

下一步，小赵庄乡将聚焦创城工作中的难点、堵点打好攻坚战，加强与城管局、工信局、民政局等单位共创共建，在城市建设、农村环境、市民不文明行为等方面加大整治力度，创建生态宜居、文明和谐的文明村镇，为百姓幸福生活“加码”。

管控全覆盖 文明城市创建无“盲区”

本报记者 祁洁 本报通讯员 徐元元

五级网格管理 每项工作落实到部门和人头

“以更大的力度、更快的行动、更实的作风，‘啃’掉‘硬骨头’，把创城工作各项任务落实落细……”近日，沧州高新区组织召开创城创卫政策解读交流会。

交流会上，高新区创城创卫办相关负责人分别就创建全国文明城市、省级卫生城市政策标准进行细化解读，各点位负责人结合工作实际，分析了亟待解决的短板和弱项。通过现场互动交流，工作人员进一步吃透政策、掌握重点，为顺利通过国家测评奠定基础。

当前已到了创城攻坚的紧要关头。为进一步充实创城力量，高新区抽调纪委监委、执法局、社发局、环保局等部门人员专职负责全国文明城市创建工作，成立政策研究、综合协调、督导检查等工作小组，明确职责、加强联动，全力以赴做好创城各项工作。

明珠商贸城作为集批发零售于一体的大型商业体系，每天人流穿梭、物流如潮，管理起来难度大。高新区将明珠商贸城作为整治重点，成立明珠商贸城创城、创卫工作专班，制定任务清单，逐条细化分解，确保每项工作都落实到部门和人头。建立五级网格化管理体系（明珠商贸城管理服务中心、商贸城主要负责人、商贸城分管负责人、楼层经理、楼层经理），各楼层、楼层网格管理员对照测评标准，督促指导创城、创卫工作。

商场内张贴的各类创建全国文明城市宣传标、海报标语，让人耳目一新；工作人员对市场进行日常督导检查，提醒商户注意“门前三包”责任，帮助他们清理门前杂物……如今，明珠商贸城人来人往，一派繁忙却不嘈杂，改变了以往脏乱差的模样。

紧盯重点区域 6大项42小项任务逐项抓牢抓实

“我们要按照创建全国文明城市工作的总体部署，层层分解指标，高位推进创城工作。”沧州高新区主管领导如是说。

在创建全国文明城市工作中，沧州高新区对照批发市场及周边创建标准涉及的6大项42小项任务目标，逐项抓好整改落实。盯紧明珠商贸城、村庄、社区等重点区域和场所，专项督导检查，严格按照测评标准，逐项查漏补缺，狠抓整改落实，确保创建任务达标。

对楼体广告进行规范管理，现已在明珠商贸城楼座门口、楼道等显著位置安装

公益广告牌560块，电子屏全天候滚动播放创城、创卫标语；

在商贸城周边设置分类垃圾箱178个，实现垃圾日产日清，去年累计清理垃圾410吨。网格员随时清查小广告，累计清理110处；

新增加消防设施52个，无障碍卫生间25个，志愿服务站、母婴室、学雷锋服务站12个；

设置明显禁烟标识200余个，张贴行业规范115份。商贸城无养宠物现象，无流浪乞讨人员，消防通道畅通，公共秩序良好；

设置综合执法岗亭，派驻专业队伍督导占道经营、乱停乱放、门前“五包”等工作，目前商贸城及周边无乱设摊点，车辆乱停乱放现象有很大改善；

更换商贸城外圈破损、老旧户外广告牌100余块；空中线缆规范整齐，无乱拉乱设、“飞线”充电等现象；

……

一串串数字的背后，凝结着沧州高新区上下齐心、共创共享的辛勤汗水，记录着实干笃行、拼搏奉献的干群风采，汇聚着向上向善、常态长效的蓬勃力量。

随时随地督查 全方位覆盖全天候监控

政务大厅，在显著位置（入口处、门厅、询问处、总服务台）展示不少于1处公益广告，一项不合格扣1分；学校餐厅，设置节俭养德、文明餐桌、光盘行动温馨提示，一项不合格扣3分……为进一步推进全国文明城市创建工作，沧州高新区对全区31个点位开展评比活动，推进各项创建任务落地落实。

评比采取百分制，通过日常检查、拉练评比、网上申报等多种方式进行考核。沧州高新区创城创卫办每天进行检查，根据整改完成情况进行打分，点位负责人现场确认，其他点位人员现场观摩。

在检查过程中，创城创卫办工作人员对前一天通报问题整改情况进行复查，根据整改完成情况进行打分。创城创卫办、各点位包联人员组成联合互查小组，分组对31个点位进行互查，对各点位落实情况和上报资料合格率情况进行打分。通过评比，各个点位取长补短、铆足干劲，保证日常管理和创建工作的常态化、规范化，营造比学赶超的浓厚氛围。

为推进创建工作落到实处，沧州高新区强化督导、真抓实干，组建了创城、创卫督查指导3支队伍，实行晨扫描、周拉练、旬考评、月考核工作机制和点位互查机制，确保问题及时发现、及时整改。压实网格化包联责任，按照全方位覆盖、全



天候监控要求，确保每个区域、每个点位、每个时段都有具体负责人员，随时随地督查相关点位创建推进情况，确保高标准、高质量完成创城、创卫任务，坚决不

拖后腿。自2022年7月份开展“晨扫描”以来，已累计开展60余次，共发现问题1200余个，下发督查简报29期，各点位创城工作较之前都有很大改观。

创文明城市 建美好家园

小小电梯间 方寸见文明

小祁

“乘坐电梯时，你遇到过哪些不文明行为？”近日，网上发起的一项微调查引发人们热议。

“有的人不光在电梯里抽烟，抽完烟还直接把烟头扔在地上。害得别人吸二手烟不说，还容易引发火灾。”

“有人带着宠物坐电梯上下楼时，任由宠物在电梯里大小便，也不自觉清理。”

“在商场，有的人不遵守先下后上原则，看到电梯到了就硬往里头挤。”

“有个别住户懒得下楼，就把生活

垃圾丢在电梯间等保洁员来收拾，弄得电梯里脏兮兮的。”

……

许多人在评论区吐槽乘坐电梯时遇到的种种不爽经历。

上班上学、进进出出，人们的生活几乎每天都离不开电梯。当身边越来越多的高楼大厦拔地而起，电梯成为人们出行必不可少的搭载工具。我们在享受电梯带来的便捷的同时，是否注意到乘坐行为是否得当？

在电梯中吸烟、吐痰，宠物在电梯

里大小便，未下先上，大声喧哗……电梯间里的种种表现，实在让人不吐不快。也许在有些人看来，这些不文明行为只是些无伤大雅的小问题，但就是这些小行为，不仅会影响他人，还可能造成安全隐患。

虽然乘坐电梯只是生活中的一个短暂停留，但电梯文明必不可少。每个人在乘坐电梯时只要多考虑他人的感受，爱护公共环境，向不文明行为说“不”，我们的生活环境就会发生令人欣喜的变化。

电梯方寸地，乘梯片刻间，却能检

验一个人的文明素质。每个人都是一张城市名片，文明乘梯不仅关乎个人安全，更彰显着一座城市的形象。好的公共环境需要大家一起维护。让文明乘坐电梯成为习惯，需要每一个人从自身做起、从小事做起。希望我们都能主动规范约束个人行为，遵守常规、传递文明，共同营造安全和谐的出行环境。

创城创卫大家谈

新闻速递

市建投集团： 扛起创城大旗 彰显国企担当

本报讯（记者祁洁）自创城工作开展以来，市建设投资集团有限公司与康居园社区结对帮扶，在基础设施建设和优化社区治理等方面主动扛起大旗，彰显国企担当。

康居园社区涵盖10余个老旧小区，且多数没有物业管理，公益展牌外观陈旧、车辆停放杂乱，给居民生活带来很大不便。市建投为社区更换公益展牌，施划机动车停车位340余个、非机动车停车位140个，并为

社区公园安装长条座椅8把。开展常态化志愿服务活动，为社区清理小广告、杂物和垃圾，规范摆放自行车，开展文明宣传活动，营造浓厚的创城氛围。截至目前共开展志愿服务活动110余次。

深入开展党员“双报到”，组织在职党员下沉基层，接“地气”、去“官气”、聚“人气”，充分发挥党员先锋模范作用，参与社区治理，破解社区治理难题。

市税务局： 内外兼修补短板

本报讯（记者祁洁）市税务局多措并举不断夯实内功、提升外功，深入推进全国文明城市创建工作。

做好省级文明单位验收工作，分门别类整理文明单位创建各项档案资料，完善先进典型光荣榜、社会主义核心价值观宣传展板，进一步浓厚文明单位创建氛围。

通过税企微信交流群、微信公众号及时发布线上业务办理方式和流

程，大力推广“非接触式”办税缴费。抽调部分工作人员负责税务服务热线接听、电子税务局业务办理等工作，及时接听税费咨询电话，保障办税缴费工作正常进行，做到交互式远程帮办、沟通式电话辅导、一站式全程跟办。

下一步，市税务局将持续补足短板，进一步提升纳税服务水平，优化营商环境，为创建全国文明城市贡献税务力量。

市统计局： 多举措创建节约型机关

本报讯（通讯员马树轩 记者祁洁）市统计局深入贯彻落实绿色发展理念，着力创建节约型机关，增强干部职工的节约责任意识。

成立“践行绿色低碳，创建节约机关”领导小组，召开专题会议，制定《沧州市统计局践行绿色低碳、创建节约机关活动方案》，倡导绿色节能的工作生活方式。

制发“践行绿色低碳，创建节约机关”倡议书，将创建“无烟机关”“绿色机关”与“节约机关”有效结合，大力提升办公环境。在电梯、走廊、会议室等区域张贴节约用电、节约用水等标志，机关楼道LED大屏幕滚动播放宣传短片，进一

步营造节能减排的浓厚氛围。

形成日常督导制度，由办公室、机关纪委牵头，对活动开展情况进行监督检查，发现室内“长明灯”、下班不关空调、浪费水资源等行为严肃处理。创建“绿色科室”评比制度，根据每季度督导检查情况评选“绿色科室”，发放绿色文明流动红旗，激发全体干部职工的参与积极性。

下一步，市统计局将结合“全国节能宣传周”“全国低碳日”“世界环境日”等节点，组织开展形式多样的宣传实践活动，争当低碳环保生活的宣传者和实践者。